

我市打造新四军“五个一”红色故事

不忘先烈 讲好故事 继承传统 延续血脉

一次会师 新四军八路军白驹狮子口会师

通讯员 王競楠 记者 姚梦 李林彦 /文
记者 周晨阳 张一轩 /图

为贯彻落实省委书记信长星在我市考察调研期间讲话精神，由中共盐城市委宣传部和新四军纪念馆共同打造的“五个一”红色故事日前已经全部完成。“一次会师、一场战斗、一件旗袍、一块石碑、一种精神”将成为我市讲好红色故事、传承红色基因、赓续红色血脉的重要载体。

据悉，“五个一”红色故事选取了新四军在盐城期间最具代表性的事例，并组织大学教授、党史专家、资深文化记者等专家现场论证优化，考据史实、挖掘内涵、研究受众、创新表达，最终由专家领衔的五个工作专班进行编撰而成。

接下来，我市将围绕“五个一”红色故事，根据不同的受众群体开展主题宣讲、情景剧展演、创作音乐作品等多种形式的活动，让人们从红色故事中汲取养分，传承红色基因、赓续红色血脉，助力中华民族的伟大复兴。



一场战斗 刘老庄战斗



著名小提琴演奏家盛小华(左)演奏《一件旗袍的追思》。

决不给我们党丢脸，决不给中华民族丢脸！”这句话，出自新四军第三师七旅十九团四连连长邵通信员的火线入党申请书。这就是共产党人为人民而战、为民族而战、不怕牺牲的初心和使命。

这是一封80多年前的平安家信。20岁出头的新四军三师七旅十九团二营四连政治指导员李云鹏在作战间隙，把思念匆匆装入信封。不久后，他与所在连队的81名战友，在刘老庄战斗中壮烈牺牲。如今，这封家信静静地诉说刘老庄82位烈士的英勇事迹。

1943年3月18日拂晓，正在刘老庄休整的新四军三师七旅十九团四连准备转移，突然枪声大作，原来是日军第十七师团1600多人以铁壁合围之势，直扑过来。这是一场突如其来遭遇战，兵力悬殊，敌众我寡；武器装备，敌优我劣；地形不利，易攻难守。但是为了掩护地方党政机关和数千群众紧急转移，四连28名指战员迅速投入战斗，拉开了血战刘老庄的序幕。

硝烟弥漫，枪炮轰鸣，在猛烈的炮火下，连长白思才右手被炸断，仍然坚持指挥，子弹打光了，一排长尉庆忠主动请缨，冒着枪林弹雨冲到鬼子尸体上去，不幸中弹牺牲。

面对敌人的凶残，指导员李云鹏组织召开支部会，号召共产党员站出来，与敌人血战到底。几名战士听到后挺身而出：“凭什么是共产党员不怕死？我们也不怕死！”指导员，我们现在就要求入党！”“在党最需要的时候，我将自己的生命献给党和人民，

一件旗袍 王海纹的战斗青春

抗日战争时期，华中地区流传着这样一句話：“延安有个延安，苏北有个盐城。”延安是党中央机关所在地，宝塔山则是全国抗战军民心中的“圣山”，那么当年的盐城在华中抗日战场，又处于怎样重要的战略位置呢？

时间回溯到上世纪40年代，东濒黄海，南临长江，北接山东，西枕运河的苏北地区，战略地位十分重要，且境内地势低洼，大有回旋余地，资源丰富，棉、油、盐等重要物资，可保障新四军的战略物资供应。

1940年7月，新四军陈毅、粟裕执行中共中央关于发展华中的战略任务，踏上北上抗敌征程。经扬州探路，泰州耽搁，郭村借道，渡过长江西后成立了新四军苏北指挥部，并通过黄桥决战的胜利，狠狠地打了国民党顽固派的嚣张气焰。

为了支援新四军发展中，黄克诚奉命率部分八路军主力南下，于1940年8月在皖东北奉命改编为八路军第五纵队，黄克诚任司令员兼政委。他们日夜兼程，南下增援。1940年10月9日，八路军第五纵队南下的先头部队第一支队与新四军苏北先头部队，通过白驹刘庄商会的电话，确定于次日在白驹的狮子口会师。

不久，时任八路军第五纵队第三支队司令员张爱萍和诗一首：“忆昔鞍教九回，抗日江淮旧属归。新四军与八路军，兄弟共举红旗。”

新四军与八路军在盐城的胜利会师，是人民军队坚定执行党中央决策部署，科学组织、迅速执行取得的重大战略成果，标志着新四军、八路军协同开辟苏北抗日根据地战略目的实现，更为皖南事变后新四军在盐城浴血重生、重建军部奠定了基础，对以后抗战形势的发展产生重大影响。

今天的盐城大丰白驹狮子口见证了这一历史性的时刻。白驹镇李元祥老人曾回忆当时的庆祝场景：“听说新四军要到白驹了，当地工商界人士和群众都跑去热烈欢迎新四军！”院墙上



盐阜大众报报业集团受托办理的王海纹烈士证明书。



“一件旗袍”情景剧照。

贴满了红纸黑字写成的标语：“热烈欢迎八路军老大哥！”“热烈庆祝新四军与八路军胜利会师！”大家兴奋不已，高唱《八路军军歌》，并在白驹镇召开了两军会师联欢大会。会场挤满了人，锣鼓喧天，鞭炮声不绝于耳。在瓦砾堆上，临时搭成了一个主席台，台子正面悬挂着一面红布幅，上面写着“庆祝新四军八路军胜利会师联欢大会”。联欢会上，大家互相拥抱、热情握手，歌声嘹亮，高呼抗日口号。会后，两军指战员还相互赠送了礼品。

两军会师后，陈毅从设在海安的苏北指挥部驻地乘汽艇赶到盐城，慰问南下的八路军指战员。黄克诚从东沟赶到盐城相迎。这是两人自井冈山分别近十年后的首次相遇。两双强有力的手跨过重重险阻紧紧握在了一起。陈毅满怀激情赋诗一首：“十年征战几人回，又见同僚并归。江淮河汉今谁属？红旗十月满天飞。”

不久，时任八路军第五纵队第三支队司令员张爱萍和诗一首：“忆昔鞍教九回，抗日江淮旧属归。新四军与八路军，兄弟共举红旗。”

新四军与八路军在盐城的胜利会师，是人民军队坚定执行党中央决策部署，科学组织、迅速执行取得的重大战略成果，标志着新四军、八路军协同开辟苏北抗日根据地战略目的实现，更为皖南事变后新四军在盐城浴血重生、重建军部奠定了基础，对以后抗战形势的发展产生重大影响。

在白驹镇李元祥老人曾回忆当时的庆祝场景：“听说新四军要到白驹了，当地工商界人士和群众都跑去热烈欢迎新四军！”院墙上

盐阜大公报

责任编辑：徐育书 编辑：王晓伟 电话：88585305
电子信箱：yfdzjyzk@163.com

盐阜大公报

责任编辑：徐育书 编辑：王晓伟 电话：88585305
电子信箱：yfdzjyzk@163.com

一种精神 新四军革命精神



新四军纪念馆内刘老庄战斗展陈场景。

一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。

回望新四军的历史，人民不会忘记：

从“大元帅府铁甲车队”到“铁蹄独立团”，从北伐先锋到首战安仁，从攻克汀泗桥到再克武昌；武汉人民铸造“铁军盾牌”，献给英雄部队，铁军英名由此诞生。

八一南昌起义，叶挺独立团被编入人民军队；井冈山上，会师的旗帜高高飘扬。第五次反“围剿”失败，中央红军主力被迫长征；南方万里行，革命的信仰熊熊燃烧，永不泯灭；七七事变，中华民族生死存亡的危急关头，留守在南方八省十四个地区的红军游击队，听从党的召唤，下山整编为新四军。

贯彻党中央颁布的六届六中全会精神，新四军东进北上发展华中；皖南事变后，新四军坚决执行中共中央命令，在苏北盐城重建军部，实现了党对新四军的绝对领导；根据中央指示北上山东挺进华东，为解放战争胜利立下不朽功勋。

历史表明，从独立团到新四军，都是“一支党指到哪里就打到哪里的钢铁部队”。

听党指挥的铁的信念已成为新四军的鲜明底色。

人民不会忘记：上了刺刀拼，甚至用咬，最后全体壮烈牺牲，被朱德总司令誉为“我军指战员的英雄主义的最高表现”。

车桥镇下，新四军战士势如猛虎，前赴后继，奋力攻坚，歼灭日军三泽大佐以下460余人，生俘142人，“开创了华中生俘日寇的新纪录。”

八滩集旁，红色信号弹划破夜空，冲杀声彻云霄，战士们奋不顾身，冲向日寇，冲向夜空包围圈的日军，此战成为盐阜反“扫荡”斗争中最激烈的一仗。

蒋家河口，新四军第4支队凭借河岸堤坝居高临下，以密实火力痛击敌军，击毙日军20余人，自己无一伤亡。

淮阴城下，徐佳坤舍身堵枪眼；裕华攻坚战，新四军战士身负重伤，你们的战斗令敌人胆寒。

英勇顽强的铁的作风是新四军胜利之本。人民不会忘记：

新四军纪律严明，令行禁止；十条经济制度，财经人员十项守则；华中各抗日根据地《惩治公务人员贪污盗窃条例》等制度，是新四军惩治和预防腐败、弘扬民风、赢得胜利的法宝。

“不贪污浪费公家一文，凡公务人员晏食公款、收受贿赂、营私舞弊均以贪污论处，贪污额超

出500元以上者处以死刑”，严格的纪律制度，是新四军从严治军的政治宣言。

1938年陈毅率第1支队进入江南地区，提出“不拉夫、不派款、不扰民”的“三不”纪律，获得江南人民的一致称赞，受到高度评价。盐城人民，为了不扰民，寒风中黄克诚师长和妻子唐棣华以及不满周岁的孩子，同战士们一起在群众的前屋后露宿一夜。

有法必依，执法必严。东台区委干部谭启民风靡腐化，欺压百姓，被撤职查办；苏中税务局四分局主任邵爱声贪污4000元，特务营营长李桂成贪污1000元，均被依法执行枪决。

新四军以无可辩驳的历史和事实证明，执行严明的铁的纪律是新四军强军之基。

穿越百年历史风云，一个真理昭示未来。

只要跟党走，一定能胜利。听从党的召唤，服从党的领导，执行党的决定，维护中央权威和集中统一领导，以铁的信仰、铁的担当、铁的作风、铁的纪律，坚定不移贯彻执行党的正确路线，是我们相信，在新时代，新四军革命精神的党性、人民性和民族性必将得到全面彰显与创新发展，继续为中华民族伟大复兴提供强大的精神动力！



少先队员在白驹狮子口会师纪念地广场上开展活动。



反映新四军革命精神的“精神柱”。



新四军纪念馆内宋公纪功碑。